3. kapitola: Vykonnost narodniho hospodarstvi a jeji méreni
Studijni cile: V této kapitole se seznamite:

* s pojetim agregatu hruby narodni produkt (HDP)

» s vyrobni, vydajovou a dichodovou metodou méteni vystupu ekonomiky
» s hrubym narodnim produktem a hrubym narodnim diichodem

* s vypovidaci schopnosti ukazatele HDP

* snomindlnim a redlnym HDP

= g ¢istym domacim produktem, ndrodnim diichodem a osobnim dichodem
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vydaje domacnosti na osobni spotiebu, soukromé hrubé domaci investice, vladni nakupy,
transferové platby, Cisty export, dichodova metoda, hruby narodni produkt, hruby nérodni
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Metodika vykladu:

Metodologickym vychodiskem méteni vystupu ekonomiky je makroekonomicky kolobéh,
ktery ilustruje zékladni vzajemné vazby mezi ekonomickymi sektory (viz kapitola 1.3). Jeho
prostiednictvim jsme ziskali odpovédi na dilezité otazky - jak funguje smiSend ekonomika,
jak sméfuje k rovnovaze a zda jsou vyuzity vSechny zdroje, které jsou k dispozici. V této
kapitole si objasnime, pro¢ vSechny ekonomické subjekty pii svém rozhodovani vychézeji z

vyvoje zdkladni makroekonomicke veli€iny, a tou je hruby doméci produkt.

Charakteristika zakladnich makroekonomickych sektorti (viz kapitola 1.2) a porozuméni
jejich rozhodovani je ptedpokladem pro pochopeni standardné pouzivanych zpusobl
vyjadfovani vykonnosti ekonomiky. Z makroekonomického kolobé¢hu si odvodime podstatu
produkéni, vydajové a dichodové metody méteni vystupu ekonomiky. Piiblizime si zakladni
vztahy a odliSnosti mezi naméfenymi makroekonomickymi agregaty. Neopomeneme ani
skutecnosti, které pii méfeni HDP nedokdzeme zachytit (pfedevSim tzv. stinovou
ekonomiku). Pozornost budeme vénovat i nominalnimu a realnému HDP, coz jsou veli¢iny

pouzivané standardné v ramci makroekonomické analyzy.




Znalost podstaty HDP je ptfedpokladem pro zvladnuti celé makroekonomie. U vSech
nasledujicich makroekonomickych témat budeme z agregdtu HDP vychéazet nebo bude

vystup ekonomiky pfedstavovat "pozadi" analyzovanych jevii.

Studijni text

Pouzijte literaturu:
VLCEK, J.: Ekonomie a ekonomika. Praha: Wolters Kluwer, 2009; kapitola 13.

Po prostudovéni doporucené kapitoly vyuzijte studijni oporu k procviceni latky.

3.1 Pojeti hrubého domaciho produktu

Vysledkem efektivni soucinnosti vyrobnich faktor v rdmci narodniho hospodarstvi je ur€ity
objem vyrobkl a sluzeb. Méfeni tohoto vystupu ekonomiky mé velky vyznam pro
hospodaiskou politiku. Vykonnost ndrodniho hospodaistvi je podminéna aktivitou a
vzajemnou zavislosti jednotlivych ekonomickych subjektt, které sleduji své vlastni cile, napf.
spotfebitel maximalizaci uzitku, firma maximalizaci zisku. Pro potieby méfeni celkového
vystupu ekonomiky jsou tyto subjekty agregovany na urovni celého narodniho hospodaistvi

do Ctyt sektorti — domécnosti, firmy, stat a zahranic¢i (cizinci).

Pti rozboru narodohospodaiského kolob&hu (graf 12.2 na str. 245) jsme si popsali vztahy mezi
subjekty jednotlivych sektori v podobé tokl statkd, sluzeb vyrobnich faktord, dichodl a
vydajii. Pouziti principu kolobéhu nam umoznilo zobrazit kazdy sektor (i jejich celek) jako
relativné samostatny (uzavieny). Znamena to, ze souhrn tokti vstupujicich do sektoru se rovna

souhrnu vychazejicich tokt (ptfijmy se musi rovnat vydajim).

Z makroekonomického kolobéhu vyplyva, ze celkovy vystup ekonomiky (souhrn celkové
produkce) miizeme zjistit pouze na trhu findlni produkce, a to jen v penéznim vyjadieni
hodnoty (v trznich cendch). Jen v rdmci tohoto trhu jsme schopni evidovat vyrobky a sluzby,
které jsou ur¢eny ke kone¢nému uZiti, tj. na spotfebu nebo investice. To znamena, Ze jsou

pouzity:
e na spotfebu domacnosti,

e na investice firem,




e na vefejnou (vladni) spotiebu,
e nauspokojeni tzv. zahrani¢ni poptavky, tedy na export.

Skutecnost, ze do vystupu ekonomiky zahrnujeme pouze findlni ekonomické statky, nam
umoziuje zabranit vzniku tzv. duplicit, tedy zapocCitavani urcité produkce nékolikrat.

Znamena to, Ze vystup nesmi obsahovat:
e sménné transakce jiz existujiciho majetku,
¢ hodnotu meziprodukti,

e tzv. Cisté penézni transakce.

Pojem k zapamatovani:

Zakladni veli¢inou pouzivanou ke komplexnimu méfeni vykonnosti ekonomiky je hruby
domaci produkt — HDP (GDP — Gross Domestic Product). Z vécného hlediska HDP
piedstavuje souhrn findlnich statkl (spotiebni a kapitalové statky) a sluzeb vyprodukovanych
za urcité ¢asové obdobi (nejcastéji jeden rok) vyrobnimi faktory na izemi daného statu, bez

ohledu na to, kdo je jejich vlastnikem.

3.2 Metody méreni hrubého doméaciho produktu

Vzhledem k tomu, ze vystup ekonomiky nemulze obsahovat hodnotu meziproduktl, je
zjistovan HDP jako soucet pfidané hodnoty jednotlivych vyrobct. Tento metodicky postup
umoznuje vypocitat HDP tzv. vyrobni (produkéni) metodou. Meziprodukty jsou dodavky
mezi firmami uskute¢néné v daném roce, které jsou v tomtéz roce pouzity k dalsi vyrobe.
Ptfidanou hodnotu dané firmy zjistime, kdyz od jejich celkovych trzeb odecteme naklady
spojené s nakupem meziproduktll (suroviny, energie, sluzby) od jinych firem. Vztah mezi
findlnim vyrobkem, meziproduktem a pfidanou hodnotou ilustruje tabulka 13.1 na str. 263.
Z tabulky je zfejmé, ze hodnota finalniho statku odpovidé pfidané hodnoté na vSech stupnich

vyroby. Vypocteme ji jako rozdil mezi trzbami a vydaji na meziprodukt (36 = 86 - 50).

Vyrobni metoda:

Soucet piidané hodnoty jednotlivych vyrobci (respektive jednotlivych odvétvi C¢i




institucionalnich sektort). Jde o soucet hodnoty pouze téch trznich transakei, které se tykaji

prodeje finalnich produkta.

Zékladni metodou zjisStovani HDP je tzv. vydajova (neboli spotiebni) metoda, jejimz
vychodiskem je uziti vystupu ekonomiky u subjektii, které jednotlivé ¢asti HDP nakupuji.
Vydajova metoda scitd vydaje na nakup findlnich ekonomickych statkti v ramci celé
ekonomiky. Z rozboru makroekonomického kolobéhu (Cast 12.1) vyplynulo, Ze celkovy
produkt nakupuji domacnosti, firmy, stat a zahrani¢i — proto mizeme HDP vyjadrit jako
soucet téchto polozek:

C = vydaje domacnosti na spotiebu,
Ig = soukromé hrubé domaci investice firem,
G = statni nakupy zbozi a sluzeb,

NX = ¢isty export.

Hruby domaci produkt méfeny vydajovou metodou lze zapsat: HDP = C + Ig + G + NX

Cilem kazdého ekonomického systému je tzv. spolecensky blahobyt, coz v zdsad¢ znamena
maximalni uspokojeni potfeb domécnosti. Jaky je podil spotfebnich vydajii domécnosti na

HDP? (odpovéd najdete na str. 265)

Vykon ekonomiky Ize vyjadfit i pomoci pifijmi domécnosti, které pobiraji za sluzby
vyrobnich faktorG (v grafu 12.2 je zachycuje horni oblouk). Sectéte vSechny dichody

domacnosti, jez ziskavaji z titulu vlastnictvi vyrobnich faktort:

e za praci ziskavaji

e zapudu ziskavaji

e za kapital ziskavaji

Soucet téchto dichodl (pfesny piehled najdete na str. 267) je vykazovan jako narodni diichod
(NI — National Income). Jestlize k nému piipocteme znehodnoceni kapitalu (amortizaci) a

nepiimé dan¢ (DPH a spottebi dané€) dostaneme HDP v cenach vyrobnich faktort.




Duchodova metoda:

Soucet hrubych mezd (v CR superhruba mzda), ziskli pted zdanénim, Cistych uroki, rent,
tzv. imputované¢ho najemného a diichodl ze sebezaméstnani oznacujeme za narodni diichod.

Pfipocteme-li amortizaci a nepiimé dan¢ a odecteme subvence, dostaneme HDP.

3.3 Vypovidaci schopnost HDP

Dynamika vyvoje HDP plné¢ neodrazi zmény v zivotni Girovni obCana a proto je vypovidaci
schopnost HDP casto kritizovana. N¢které aktivity totiz zvySuji objem HDP a jsou pfitom pro
rozvoj spolecnosti nezadouci (napf. rist rozvodovosti, soudnich sportt). Na druhé strané fada
¢innosti, které jsou pro spolecnost prospésné, se do HDP nezapocitava. Napiiklad
velkosériova produkce osobnich pocitact, kterd je doprovazena zvySovanim jejich kvality, se
na trhu projevuje poklesem jejich trznich cen. Snizeni cen zabrani tomu, aby se tento pozitivni
jev adekvatné projevil v HDP. Pro korekci téchto nedostatkii byl vytvofen ukazatel isty
ekonomicky blahobyt (NEW — Net Economic Welfare).

Pti jeho vypoctu se od HDP odecitaji skody na Zivotnim prostiedi, naptiklad zneciSténi
ovzdusi elektrarenskym popilkem. Do HDP paradoxné zapocitavame nékup zafizeni, které ma
zmirnit znecisténi zivotniho prostredi. Zaroven se do HDP zapocitava:

e Domaci produkce, coz jsou ekonomické statky, které byly vyrobeny a spotfebovany
v ramci domécnosti (napf. vypéstovana zelenina na zahradce).

e Produkce stinové (skryté) ekonomiky. Jedna se o aktivity, které nejsou ufedné
evidovany, zejména z divodu dafiovych tnikd; napt. v CR se produkce ,,nezjisténé
ekonomiky* odhaduje az na 15% HDP.

e Hodnota volného ¢asu, ktery vznikd v disledku zkracovani pracovni doby.

e Riist kvality vyrobkl a sluzeb.

Pti ekonomickych analyzach potifebujeme porovnavat vystup ekonomiky, ktery byl vytvotren
v riznych casovych obdobich. V této souvislosti je tieba rozliSovat nomindlni a redlny
produkt. Pii vypoctu redlného HDP se pouzivaji cenové indexy - index spotiebitelskych cen a
cenovy deflator (viz kapitola 9). Srovnani vyvoje nominalniho a realného HDP v CR ukazuje

tabulka 13.2 na str. 268.

Nominalni HDP je celkovd penézni hodnota zbozi a sluzeb vyjadiena v béznych cenach,

neboli v cenach obdobi, kdy jsou dand zbozi a sluzby vyrabény.




Realny HDP je celkova penézni hodnota zbozi a sluzeb vyjadiend ve stalych cenach, tj.
v cenach urcitého zvoleného vychoziho obdobi. Realny HDP méti a vyjadiuje zmény ve

fyzickém vystupu ekonomiky mezi jednotlivymi roky.

Shrnuti:

Meéfeni vykonu ekonomiky vychdzi z makroekonomického kolob&hu, ktery zachycuje
zékladni vzajemné toky mezi jednotlivymi sektory. Model smiSené¢ ekonomiky tvoii Ctyfi
sektory: domdcnosti, firmy, stat a zahrani¢i. Koordinaci jejich ¢innosti zajiStuji trhy findlni

produkce, trhy vyrobnich faktort a prerozdélovaci procesy organizované statem.

Vystup ekonomiky méfime trojim zplsobem. Pfi produktové metod€ jen s€itdme piidané
hodnoty na jednotlivych stupnich zpracovani. NejCastéji vystup zjiStujeme vydajovou
metodou, tedy podle toho, kdo produkt nakupuje (jako tok vydajii). Velkou vypovidaci
schopnost ma dichodovd metoda, kdy vystup méfime na zdkladé soucti dichodl, které
ziskavaji jejich vlastnici. Na zékladé principu kolobéhu dostane ve vSech ptipadech vzdy

stejny vysledek.

Standardni veli¢inou pouZzivanou k méfeni vykonnosti ekonomiky je hruby domaci produkt.
Z vécného hlediska jde o souhrn findlnich ekonomickych statkii vyprodukovanych za urcité
casové obdobi (nejcastéji jeden rok) na uzemi daného statu. Z hlediska vydajové metody jej
muizeme formalné zapsat: HDP = C + Iz + G + NX. Souétem dichodt ziskanych za sluzby
vyrobnich faktorti (dlichodova metoda) ziskdme narodni diichod, ktery lze snadno upravit na

HNP. Jde o soucet HDP a tzv. Cistého ptijmu ze zahranici.

Uvedené agregaty jsou predmétem kritiky, protoze nezachycuji vSechny hospodaiské aktivity
v dané zemi. Pro jejich komplexni evidenci je vytvofen ukazatel ¢isty ekonomicky blahobyt.

Pti porovnavani vystupu ekonomiky v rznych ¢asovych obdobich je pouzZivan redlny HDP.

Ukoly k zopakovani a procviceni

Prostfednictvim kol si ovéfite, zda jste porozuméli obsahu kapitoly. Kontrola znalosti
ziskanych studiem kapitoly je zdkladem Vaseho sebehodnoceni.

A) Vyberte spravnou odpovéd’:




1) Princip ptidané hodnoty umoziuje vypocitat vystup ekonomiky

vydajovou, diichodovou, vyrobni metodou.

2) Cisty export je zahrnovan do zjistovani HDP vydajovou,

dichodovou vyrobni metodou.

3) Z hlediska rozdéleni zkouméame HDP jako trzni hodnotu produkce,

celkovou sumu diichodt, celkovou hodnotu vydaj.

4) Celkova penézni hodnota zboZi a sluzeb vyjadiend v béznych cendch je

je potencialni produkt, realny produkt, nominélni produkt.

B) Test pravdivé P) nepravdivé (N) vyroky:

1. Vydaje domacnosti na osobni spotiebu, které¢ jsou soucasti agregatu HDP, zahrnuji
pouze nakupy predméti kratkodobé spotieby a ndkupy statki dlouhodobého uziti. P/N

2. Tzv. hrubé investice tvofi soucet restitucnich investic, amortizace a Cistych investic.
P/N

3. Soucasti statnich vydajii jsou vydaje stitu na nakup zbozi a sluzeb a transferové
platby. P/N

4. Tzv. imputované ndjemné a piijmy ze sebezaméstnani jsou soucasti Cist¢ho doméciho
dichodu. P/N

5. Hruby nérodni produkt je definovan jako soucet HDP a cCistého pfijmu z aktiv v
zahrani¢i. P/N

6. Ukazatel Cisty ekonomicky blahobyt obsahuje HDP, ke kterému jsou piipocitavany
odhady aktivit s pozitivni hodnotou. P/N

7. Odecteme-li od HDP amortizaci, potom dostaneme Cisty doméaci produkt. P/N

C) Kvizové otazky:
1) Co z nasledujiciho neni zahrnuto do HDP pocitaného vydajovou metodou?
a) dichody domécnosti
b) cisty export
c) restitucni investice a Cisté investice
d) statni ndkupy zbozi a sluzeb
e) vydaje domécnosti na spotiebu
2) Nominalni hruby domaci produkt je vyjadien:
a) ve stalych cenach

b) v primérnych cenach Evropské unie



¢) v béznych cenach
d) v cenach ocisténych od inflace
e) v smluvnich cenach
3) Do hrubého doméciho produktu se zapocitavaji:
a) restituéni investice
b) Cisté investice
¢) hrubé¢ investice
d) amortizace

e) vSechny odpovédi jsou spravné

D) Ukoly a odpovédi:
1) Vysvétlete, do kterych ¢asti HDP patii nasledujici transakce:
a) nakup pracky pro domécnost
b) bratranec si koupil byt
¢) v kavarné si koupite kavu
d) vlada zvysi mzdy policistim
e) podnikatel otevird ve mésté druhou prodejnu
f) slovensti turisté si zakoupili vstupenky na fotbalovy zépas

2) Ceska firma je situovana na Slovensku. V jakém agregatu je evidovan jeji vystup?
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